

УДК 340(470)

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАВОВОЙ МЕНТАЛИТЕТ И ПРАВОВАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

В. Д. Власова

курсант 2 курса ФПСПиС

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: А. А. Чесноков,

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук, доцент

По прошествии почти трех десятилетий с момента принятия Конституции Российской Федерации, ознаменовавшей коренные перемены жизни россиян, можно сказать, что выстроена целостная политико-правовая система, произошла перенастройка и адаптация многих социальных институтов [1, с. 17]. Но переходный период прошел и все больше приходит понимание о необходимости дальнейшего развития.

Действительно, российские реформы начала и середины 1990-х гг. сложно оценить однозначно. Существует мнение, что единая концепция реформ в 1992–1993 гг. отсутствовала, а преобразования проводились по рекомендациям и даже требованиям Международного валютного фонда [2, с. 130]. Косвенным образом это подтверждается такими «бомбами замедленного действия», оказавшимися в Конституции РФ 1993 г., как возможность продажи земли (ч. 2 ст. 9); отказ от суверенитета в пользу норм международного права (ч. 4 ст. 15); отделение важнейшей функции — эмиссии денег от государственного аппарата с передачей ее независимому Центральному банку РФ (ст. 75) и др. [3, с. 19]. Активно шло насаждение западных экономико-правовых институтов без оглядки на среду, в которой они сформировались. Не следует забывать, что исторически в основе мировоззрения значительной части населения России лежало православие, которое, не будучи подвергнуто реформации, долгие годы опиралось на ценности соборности, нестяжательства, самоограничения. Успех коммунистической идеологии также во многом обязан опоре на указанные ценности. Очевидно, что это не в полной мере вписывается в систему разработанного на Западе права, которая активно внедрялась у нас в 1990-е гг. [4, с. 65].

Поэтому в январе 2020 года Президент России В. В. Путин обратился с очередным Посланием к Федеральному Собранию РФ, обозначив основные направления развития государственности в ближайшие годы, а с учетом пред-

ложений по обновлению Основного закона — на десятилетия. Был обозначен значительный поворот правовой политики к традиционным ценностям семьи и социального государства, создание устойчивого базиса развития внутренних процессов в стране. Поэтому именно через возрождение духовности, соборности, человеколюбия возможно возрождение как правовой системы, так и самой Великой России.

1. Обеспечение прав человека в деятельности органов внутренних дел : учебник / Ю. В. Анохин [и др.]. Барнаул, 2016. 354 с. [Вернуться к статье](#)
2. Нечаев А. Россия на переломе. М. : Астрель, 2010. С. 130. [Вернуться к статье](#)
3. Чесноков А. А. Государственный механизм защиты прав личности в СССР и Российской Федерации : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов : СЮИ МВД России, 2006. 27 с. [Вернуться к статье](#)
4. Чесноков А. А. Конфликт правовых ценностей как фактор эффективности социально-юридического механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина // Алтайский юридический вестник. 2018. № 2. С. 64–67. [Вернуться к статье](#)